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Sissejuhatus algebra struktuuridesse

5. praktikumi ülesanded

Võred ja universaalalgebrad.

Võre V on täienditega, kui selles leiduvad suurim element 1 ja vähim element 0 ning igal elemendil x ∈ V

leidub täiend b, st selline b ∈ V , et a ∨ b = 1 ja a ∧ b = 0.

1. Joonistada üles paarissubstitutsioonide rühma A4 kõigi alamrühmade Hasse diagramm.
Kas see kirjeldab võret ja kui nii, siis missuguste tehete suhtes ja milliste omadustega
võret?

2. Tõestada, et täielike võrede mistahes võimsusega otsekorrutis on ka ise täielik võre.

3. Tõestada, et täienditega distributiivses võres on täiendid üheselt määratud.

4. Hulga X kõigi ekvivalentsusseoste hulk Eq(X) on võre järjestuse ⊆ suhtes. Millistel
tingimustel on see võre modulaarne?

5. Olgu Ω = Ω2 = {∨,∧} võre signatuur ja X = {x, y}. Leida kõik esimese ja teise astme
(Ω, X)-termid.

6. Olgu f : A → B ja g : A → C universaalalgebrate homomorfismid, Ker(g) ⊆ Ker(f)
ja g sürjektiivne. Tõestada, et leidub homomorfism h : C→ B nii, et f = hg.

7. Tõestada, et mistahes universaalalgebra A jaoks leidub universaalalgebra B nii, et
Con(A) = Sub(B).

8. Poolrühm S on antud oma Cayley tabeliga:

S 0 1 2 3
0 0 0 0 0
1 0 0 0 1
2 0 0 1 2
3 0 1 2 3

Tõestada, et poolrühma S poolt tekitatud muutkond on täpselt kõigi selliste kommuta-
tiivsete poolrühmade muutkond, mis rahuldavad samasust x3 = x4.

9∗. Olgu V võre ja v1, . . . , vn ∈ V . Antud elementidega teostatakse järgmine operatsioon:
valime 1 ≤ i < j ≤ n nii, et vi 6≤ vj ning asendame vi = vi ∧ vj ja vj = vi ∨ vj. Tõestada,
et operatsiooni korrates jõutakse alati lõpliku arvu sammude järel olukorrani, kus sellist
valikut enam teha ei saa. Millistel tingimustel on lõpptulemuseks olev jada vahepealsetest
valikutest sõltumata üheselt määratud?

10∗. Tõestada või lükata ümber: vaba võre L on vaba üheselt määratud baasi X suhtes,
st kui L osutub vabaks ka mingi teise baasi Y suhtes, siis µ(X) = µ(Y ) ja |X| = |Y |.


